

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ КУЛЬТУРЫ»  
(МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ КУЛЬТУРЫ)

УТВЕРЖДАЮ  
Ректор Московского государственного  
института культуры



А.С.Миронов

2020 г.

### ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию на соискание ученой степени доктора филологических наук, выполненную Новак Мариной Владимировной на тему «Православная и православно-ориентированная печать системы русской прессы США периода XIX-XX веков: история и типология» по научной специальности 10.01.10 – Журналистика

В диссертации на соискание ученой степени доктора филологических наук на тему «Православная и православно-ориентированная печать системы русской прессы США периода XIX-XX веков: история и типология» по научной специальности 10.01.10 – Журналистика (далее – диссертация или диссертационное исследование), выполненной Новак Мариной Владимировной (далее – автор диссертации или соискатель), представлено одно из решений актуальной задачи современного медиаведения, связанной с заполнением определенных лакун и воссозданием неизвестных звеньев в истории русской зарубежной журналистики. Решение этой задачи автор диссертации видит во всестороннем комплексном исследовании истории возникновения и развития, специфики, проблематики важной подсистемы русских средств массовой информации (далее – СМИ) зарубежья – конфессиональной прессы сквозь призму ее функций в духовной и общественно-политической жизни русской эмиграции.

Актуальность диссертационного исследования обусловлена, в первую очередь, необходимостью постоянной концептуализации журналистской

деятельности, в том числе в кризисных условиях инокультурного окружения, обработки значительного количества несистематизированного на данный момент эмпирического журналистского материала, определения функций, задач, специфики журналистики как социального института локального сообщества русскоязычной диаспоры в США. Очевидна также необходимость в упорядочении историко-теоретических срезов и предметных составляющих журналистики данной диаспоры, что должно обеспечить глубокое и конструктивное понимание эволюции системы православных и православно-ориентированных СМИ, выходящих в США, а также общественных отношений, связанных с их деятельностью и функционированием.

Достоверность полученных в диссертации результатов обусловлена опорой на широкий круг авторитетных исследований в области типологии СМИ, истории, религиоведения, культурологии, социологии и других смежных отраслей науки, а также интервью, взятыми автором диссертации у ряда известных деятелей эмиграции второй и третьей волн, результаты которых помогли обнаружить закономерности и специфические черты развития журналистики русской диаспоры США за важнейшие периоды ее истории.

Результаты диссертационного исследования, полученные лично соискателем и обладающие научной новизной:

определенны и охарактеризованы основные этапы истории эмигрантской православной и православно-ориентированной прессы США в контексте соответствующих политических и церковных событий;

в хронологическом порядке рассмотрена деятельность около ста периодических изданий, игравших важную роль не только в религиозной, но и в общественно-политической и культурной жизни русскоязычной диаспоры США и имевших ключевое значение для формирования всей подсистемы православной и православно-ориентированной прессы в этой стране;

сформирована общая картина развития русской периодической печати, публикуемой в России, и русской эмигрантской периодической печати США в XIX – XX вв., а также периодической печати иных христианских конфессий США в этот же период;

впервые комплексно исследована подсистема православных и православно-

ориентированных периодических изданий США, большая часть которых до сих пор не была введена в научный оборот;

восстановлены истории наиболее известных газет и журналов исследуемого медийного сегмента, выявлены основные структурно-тематические особенности церковной и церковно-ориентированной журналистики;

впервые православная и православно-ориентированная печать проанализирована с точки зрения организационных, функционально-целевых, проблемно-тематических, формальных, жанровых и других типологических особенностей;

системно исследованы особенности использования текстов журналистских и религиозных жанров, а также контент литературного, фольклорного, рекламно-информационного, документального и иллюстративного характера;

выявлен и проанализирован факт функционального расширения деятельности церковной и церковно-ориентированной прессы за счет обращения ее к особенностям внешнеполитической деятельности и внутрицерковной политике, в связи с этим исследована специфика медийного дискурса с точки зрения его критической направленности и влияния на аудиторию;

показана полифункциональная сущность большинства изученных изданий, что позволило исследовать их с точки зрения влияния на религиозное, культурное, социально-политическое, общественно-государственное, а также на обыденное мировоззрение основных слоев православной эмиграции;

история исследуемого вида печати русской эмиграции рассмотрена с точки зрения этнокультурного разнообразия состава редакторско-издательского корпуса, авторов и читательской аудитории, что позволило автору диссертации уделить особое внимание борьбе печати «русской» части карпато-русского населения Америки с распространявшимися в среде выходцев из Восточной Европы и России украинофильскими взглядами;

определен место православных и православно-ориентированных изданий в общей системе русской периодики США.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения и списка литературы, включающего 430 наименований. Такая структура диссертации вполне соответствует в целом задачам и цели диссертационного исследования

и представляется оправданной.

Обзор научной литературы подробен, доказывает, что автор диссертации обладает ключевыми компетенциями исследователя: находить, систематизировать, обобщать научную информацию, выявляя значимые для конкретных целей своего диссертационного исследования моменты. Постановка целей и задач в диссертации также соответствует общей логике диссертационного исследования. Соискатель подчеркивает, что диссертационное исследование проводилось на большом массиве источников, включающем вводящиеся в научный оборот источники. Большое внимание в диссертации уделено также обоснованию выбора конкретных газет, и в целом оно вполне удовлетворяет требованию достаточности эмпирической базы исследования.

В первой главе диссертации «Историко-типологические особенности периодики русской диаспоры в США» определяется соотношение общего и специфического в истории и в типологии печати русской диаспоры США, предлагаются теоретические основания главной идеи диссертационного исследования – рассмотрения этого отряда журналистики в соотнесенности с историей и деятельностью Русской Церкви, а также русской диаспоры Америки. В первом параграфе первой главы диссертации «Русская православная и православно-ориентированная печать США как системный объект» оговаривается категориальное наполнение опорных понятий. Системным объектом в диссертационном исследовании является массив русской периодики, объединенный географически, хронологически, демографически и рядом менее явных оснований, здесь же обосновывается ввод новой, принадлежащей автору диссертации дефиниции «православно-ориентированная печать». Дать полноценный анализ деятельности каждого из этих изданий, обладающего уникальной историей и опытом, можно только рассматривая их во взаимосвязи как оригинальную социальную систему, которой является журналистика в целом и каждый из ее локальных отрядов в частности. Второй параграф первой главы диссертации «Эмиграция как основной фактор формирования аудитории читателей русской печати в США» посвящен рассмотрению явления эмиграции как основного фактора формирования аудитории русской печати в США. Автор диссертации не принимает распространенную среди ученых точку зрения

о четырех волнах миграции, а начинает рассмотрение истории этого явления с появления на землях Америки русских первопроходцев, что вполне оправдано. В третьем параграфе первой главы диссертации «Сравнительная характеристика периодической печати русской диаспоры в США и Европе» автор диссертации особо останавливается на существенных и принципиальных различиях генезиса и всей истории развития европейской и американской русских диаспор, соискателем многомерно сопоставляется русская печать в двух указанных пространствах, обосновывается наличие существенных различий в этих системах.

Во второй главе диссертации Новак М.В. обращается к теме, обозначенной как «Зарождение, становление и развитие русской периодической печати на территории США», всесторонне исследуя генезис этого исторического, культурного и медийного феномена. Первый параграф второй главы диссертации «Специфика организации и деятельности первых русских периодических изданий в США» посвящен анализу взаимодействия многовекторных сил, под влиянием которых складывалась русская диаспора США, организовывались и функционировали ее первые печатные издания. В качестве этих сил были определены, во-первых, революционные веяния, занесенные из Европы основателем русской печати в США, мятежным священнослужителем А.И. Гончаренко, во-вторых, Русская православная церковь, нуждавшаяся в печатном издании для информационного обеспечения самой отдаленной Северо-Американской епархии. Во втором параграфе второй главы диссертации «История зарождения и развития целостной системы печати русской диаспоры США: дореволюционный период» последовательно выстраиваются предпосылки и история зарождения и развития целостной системы печати русской диаспоры США, соответствующие периоду, предшествовавшему революционным событиям в России. Здесь автор диссертации дает характеристику всем важным изданиям, составившим первые типологические группы: издания православные, политические и массовые. Третий параграф второй главы диссертации «Русская периодическая печать США периода «первой» и «второй» волн эмиграции» посвящен исследованию спектра русских периодических изданий, значительно расширившегося за счет начала массовой политической эмиграции из Советской России и стран Европы. В четвертом параграфе второй главы диссертации

«Русская печать США периода «третьей» и «четвертой» волн эмиграции» характеризуются историко-типологические признаки изданий, созданных выходцами из СССР, отражающие как преемственность относительно предыдущих «волн» эмиграции, так и значимое для всей русской колонии обновление. Однако прилив свежих сил, как аргументированно доказал автор диссертации, оказал и негативное, дезинтегрирующее влияние на диаспору и круг ее периодических изданий.

В третьей главе диссертации «История развития русской православной и православно-ориентированной прессы США» автор диссертации переходит к детальному рассмотрению процесса зарождения и развития одной из важнейших подсистем печати русской диаспоры США, повлиявшей на всю историю ее общественного и культурного развития, способствовавшей ее институализации, – русской православной и православно-ориентированной прессы США, с целью ее периодизации. В первом параграфе третьей главы диссертации «История зарождения и развития религиозной периодики в России» М.В. Новак обобщает опыт организации системы конфессиональной прессы России, опиравшейся на самые известные европейские образцы. Второй параграф третьей главы диссертации «Зарождение и развитие русского православия на территории США» освещает историю появления православной религии на землях Америки, давшей начало цивилизационному и экономическому развитию окраин континента. В третьем параграфе третьей главы диссертации «Конфликтогенный период становления русского православия в США как катализатор развития системы русской православной и православно-ориентированной печати» автор диссертации обращается к исследованию негативных факторов развития объекта и предмета диссертации, выражая ряд дискуссионных мнений.

В четвертой главе диссертации «Типологическая характеристика изданий русской православной прессы и православно-ориентированной прессы США» соискатель исследует вопросы многомерной систематизации типологических признаков предмета диссертационного исследования. В первом параграфе четвертой главы диссертации «Категория «издатель-учредитель»: историко-типологический аспект» анализируется состояние одного из базовых

типологических признаков - учредителя издания, который не теряет своей актуальности в применении к подсистеме конфессиональной печати любой локализации. Второй параграф четвертой главы диссертации «Функции и цели православных и православно-ориентированных изданий» содержит подробное описание и анализ важнейших для любого издания типоформирующих признаков. В этом параграфе исследуются особенности, напрямую связанные с эффективностью и авторитетностью православного и православно-ориентированного издания. В третьем параграфе четвертой главы диссертации «Особенности читательской аудитории православной и православно-ориентированной прессы США» рассматриваются специфические характеристики основных аудиторных групп изданий исследованных подсистем.

В заключении диссертации дается сжатое подведение итогов диссертационного исследования и намечаются перспективы более расширенного исследования темы диссертации, что представляется значимым вкладом в развитие науки о журналистике и ее прикладных аспектов.

Основным достоинством диссертационного исследования следует признать широту методологических и исследовательских подходов к раскрытию темы диссертации, скрупулезный анализ мнений исследователей и практиков-профессионалов из области религиозной деятельности, истории, социологии и журналистики, комплексный мониторинг концепций развития различных моделей православной и православно-ориентированной журналистики, а также проблемных и конфликтных обстоятельств этого развития.

Автор диссертации демонстрирует широкий охват эмпирического материала, который ему удалось систематизировать как по этническому, так и по идеологическому признакам, что привело к открытию новой значимой составляющей системы СМИ американской диаспоры – изданий карпато-русских переселенцев, нуждавшихся, как утверждает соискатель, в возвращении к православию, сохранению и презентации своей русской самоидентификации. Таким образом, автору диссертации удалось систематизировать и упорядочить десятки изданий самых различных характеристик, что, несомненно, является важной задачей современной типологии журналистики. Соискатель продемонстрировал в своей диссертации профессиональное владение навыками

научно-исследовательского труда, связанными с поиском, отбором, систематизацией и концептуализацией научной литературы, источников литературного, документального и мемуарного характера.

Другая сильная сторона диссертационного исследования – исторически обоснованное и хронологически структурированное описание феномена зарождения и развития как профессиональных православных изданий, так и более массовых изданий, близких к народу и посвященных добровольной поддержке развития русского православия в Новом Свете. Автор диссертации сосредотачивается не только на воссоздании исторического контекста, но и на личностной, эмоциональной составляющей процесса создания целой сети православно-ориентированных изданий общинной и частной принадлежности.

Автор диссертации в своей работе выделяет и исследует те основы, что позволяли создателям исследуемых изданий и их аудитории сохранять религиозную и национальную идентичность, консолидироваться в единую русскую диаспору, одновременно интегрируясь в основной социум США. Такими основами стали общие для славянских этносов история Руси, православные ценности, русский язык, а также потребность в общинном житии и институализации локальной национальной диаспоры.

Следует отметить в качестве несомненного научного достижения соискателя также стремление выявить существенные «проблемные узлы», сопровождавшие исследуемую медиасистему на всем протяжении ее истории. Привлекая примеры из различных этапов этой истории, автор диссертации показывает, что чрезмерная концентрация на преследовании интересов любой группы – политической, религиозной или этнической – негативно влияет на жизнеспособность не только всей системы печати, но и на жизнеспособность самой этнической и (или) религиозной группы или диаспоры.

Важный аспект диссертационного исследования – панорамная картина всех областей медиадеятельности представителей диаспоры с русским самоопределением. Она является не просто фоном для воссоздания контекста, определяющего основные теоретические и концептуальные положения, а также источником и обоснованием этих положений.

Соискатель в своем диссертационном исследовании представил

оригинальную и своевременную ретроспективную концептуальную картину развития цельной и развитой медиасистемы русской журналистики США, тем самым внося существенный вклад в изучение малоизвестных страниц российской истории, а также новых аспектов развития теории и истории журналистики русского зарубежья.

Безусловна и практическая значимость представленного к защите исследования: его результаты могут быть успешно внедрены в практику преподавания истории отечественной и зарубежной журналистики в образовательных организациях высшего образования, использованы при формировании тематики учебных дисциплин и выпускных квалификационных работ, стать основой и теоретической базой для дальнейших научных поисков в изучении прессы русскоязычных диаспор за рубежом.

Вместе с вышесказанным возникают и вопросы, которые в рамках научной дискуссии направлены на уточнение позиции автора диссертации и конкретизацию основных положений его диссертационного исследования:

1. Основным достижением диссертационного исследования соискатель считает обоснование наличия в Америке уже в конце XIX века достаточно развитой системы русской печати в целом, а также подсистем православной и православно-ориентированной печати в частности. Необходимо отметить, что данный вывод нуждается в дополнительном обсуждении и дальнейшем обосновании;

2. Из текста диссертации становится очевидным, что, по мнению соискателя, карпато-русская и русская составляющие были равноправны при создании системы православной и православно-ориентированной печати. А закономерно ли относить их к одной группе с «великороссами», если, по данным диссертационного исследования (таблица № 3), даже свои издания они выпускали не на том языке, который считается русским литературным;

3. В диссертации понятия «эмиграция» и «диаспора» поставлены в один синонимический ряд. Однако возникают сомнения, не входит ли первое «множественное» образование во второе, являясь в действительности его составной частью.

Диссертация выполнена на высоком научном уровне, оригинальна, обладает

внутренним единством и логикой, содержит подробную аргументацию положений, выносимых на защиту диссертации, свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку. Автореферат диссертации полностью соответствует содержанию диссертации, основные результаты диссертационного исследования отражены в публикациях автора диссертации в научных изданиях, входящих в перечень изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций в соответствии с пунктом 11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

В целом диссертация является законченным самостоятельным научно-квалификационным исследованием, вносящим существенный вклад в развитие филологической отрасли науки, в частности в развитие знаний об истории, теории и практике журналистики, в изучение исторически проверенных моделей СМИ русского зарубежья, что имеет важное социально-политическое и культурное значение для совершенствования этого отряда русской журналистики как социального института локальной общности. Возможная коррекция медиапрактики с помощью закономерностей и проблем развития исследованного предмета диссертационного исследования, выделенных соискателем, может рассматриваться как значительный вклад в обеспечение оптимизации жизни россиян, проживающих за пределами страны.

Диссертация отвечает критериям, установленным к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук разделом II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а сам автор диссертации, Новак Марина Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по научной специальности 10.01.10 – Журналистика.

Настоящий отзыв подготовлен на основании заключения кафедры журналистики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт культуры» (далее – Московский государственный институт культуры) по диссертации в соответствии с требованием абзаца четвертого пункта 24 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением

Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Указанное заключение подготовлено профессором кафедры журналистики Московского государственного института культуры, доктором филологических наук, доцентом Сорокиной Татьяной Евгеньевной и утверждено на заседании кафедры журналистики Московского государственного института культуры, состоявшемся 15 октября 2020 г. (протокол № 2).

Заведующий кафедрой журналистики  
Московского государственного  
института культуры  
доктор филологических наук, доцент

Е.Ю.Коломийцева

141406, Московская обл., г. Химки, ул. Библиотечная, д. 7

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный институт культуры»

Кафедра журналистики

Телефон: +7 (495) 570-42-88

Адрес электронной почты: mguki\_mass\_media@mail.ru



С отрывом ознакомления  
Новик Марина Владимировна

*M. Novik* 05.11.2020

07.11.2020